《数字化时代主体间性问题研究》

书籍信息

版次:1 页数:227 字数:200000

印刷时间:2008年07月01日

开本:大32开纸张:胶版纸包装:平装 是否套装:否

国际标准书号ISBN: 9787807453505

内容简介

本书对数字化时代主体间性的研究是在以马克思的交往理论为基点、批判借鉴西方交往和主体间性理论的基础上展开的。研究中笔者力图体现两条线索:从历时态来看,一方面从哲学史的角度回顾和总结了主体间性思想形成和发展的历史脉络,即主体间性理论萌芽于近代主体性哲学中,并随着现代西方哲学的语言学转向成为哲学研究中的显学。另一方面对主体问性的现实发展阶段和特征也做了划分和研究。马克思在《1857—1858年经济学手稿》中划分的社会历史三形态,既是人的主体性发展的三个阶段,也是人的交往和主体间性发展的三个阶段,本文将此概括为:第一阶段的主体间性是一种以血缘和地缘为基础的、直接的主体—主体关系,是主体间性的原始状态;第二阶段的主体间性是一种主要以业缘为基础的、以商品交换为中介的间接的"主体—客体"关系,是主体间性的异化状态;第三个阶段是以业缘和网缘为基础,以每个人自由个性的全面发展为前提的"主体—客体—主体"的关系,是主体间性发展的理想和应然状态。数字化时代的主体问性处于从第二形态向第三形态过渡的阶段。

作者简介

高鸿,女,1973生于陕西宝鸡。博士,副教授。2004年毕业于中国人民大学哲学系,现在中国浦东干部学院科研部从事领导学研究。在领导学、哲学及党建理论研究方面参与过多项国家社科基金课题的写作,主持过多项省部级课题的研究,并在*核心期刊发表多篇论文。

目录

导言

- 一、问题的提出
- 二、国内外研究现状述评
- 三、本文总体思路和研究方法
- 四、主体间性的发展脉络
- 五、数字化时代主体问性的特征
- 六、数字化时代主体间性问题研究的意义
- 第一章 现代西方哲学的视阈转换:从主体性到主体间性
- 一、主体性哲学的形成、发展及其困境
- 二、现代西方哲学对主体间的发现
- 第二章 实践、交往与主体间性
- 一、生产实践:交往的逻辑和历史起点
- 二、主体问性:主体性在实践中的展开

- 三、主体问性与人的发展
- 第三章 数字化平台上的实践和交往
 - 一、数字化时代的技术特征和哲学意蕴
 - 二、虚拟的多维透视
 - 三、数字化时代人的交往方式
- 四、数字化时代交往的心理机制:自我与社会认同
- 第四章 基于人—机界面微观维度的主体间性
 - 一、网际主体间性的内涵与外延
 - 二、网际主体间性的中介分析
 - 三、网际主体间性的结构分析
 - 四、网际互动的形成机制
 - 五、网际主体问性的特征

第五章 数字化时代主体性的重塑

- 一、网际主体间的困境
- 二、网际主体间性的实质
- 三、人的主体性在数字化时代的重塑

第六章 全球化交往中的主体间性与当代中国的发展

- 一、全球化交往中的主体问性
- 二、当代中国发展中的主体间性
- 三、以人文科技理念带动中国社会的发展

结束语

参考文献

后记

版权信息

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。 更多资源请访问www.tushupdf.com